

昆明市官渡区关上实验学校陈犇  
身残志坚 拼搏奋进

陈犇在两岁时因车祸右腿高位截肢,但他身残志坚,拼搏奋进,成为一名运动员。2020年,他代表云南省参加全国第十一届残运会暨第八届特奥会划艇集训,并分别获得男子500米和200米单人划艇VL3第五名的好成绩。

昆明市盘龙区东华小学马瑞辰  
勤学技术 挑战自我

品学兼优的马瑞辰是盘龙区“雏鹰奖章之星”。他努力学习机器人技术,获得“维高杯机器人竞赛”银奖、国际奥林匹克青少年“投石机工程赛”二等奖,第三十五届“VEX 机器人工程挑战赛”市级一等奖和省级二等奖。

昆明市五华区红旗小学宋翊宁  
追梦少年 热心公益

宋翊宁爱好广泛,曾参与朱德旧居文化讲解、市政府征兵宣传片《梦想·征途》拍摄;他善于思考,参加录制《用理工思维看大秦帝国》节目;他热心公益,做过抗疫志愿者,在冬奥会、COP15期间,积极参与公益活动。

永善县黄华镇庆云小学柏诗雨  
书香少年 逆风成长

柏诗雨幼年时爸爸离家出走、母亲远嫁他乡,是外公外婆将她养大。她小小年纪就承担起做菜做饭、养猪喂鸡、照料外公外婆等繁重家务。2023年,她被评为“新时代昭通好少年”和昭通市“书香少年”。

昭通市实验中学何雁翎  
不负韶华 品学兼优

何雁翎乐于助人,积极参加公益活动;乐观坚强,遇到困难从不退缩;热爱学习,勤于实践,被评为昭通市优秀少先队员、云南省“三好学生”,她兴趣广泛,获得第十九届云南经济日报社主办的作文大赛一等奖,2022年云南省青年创意编程与智能设计比赛一等奖。

巧家县立鹤小学任兴阳  
环保少年 乐观向上

因父亲常年在外务工,任兴阳自小和爷爷奶奶一起生活,培养了他自立自强、乐观向上的品格。一次,任兴阳在上学路上捡起地上的垃圾扔到垃圾桶的场景被人拍下,刷屏朋友圈,被许多媒体转发,得到广大网友点赞。

曲靖市第一小学陈德晋  
“爨娃”宣讲红色故事

陈德晋被评为曲靖市“优秀少先队员”。他参加曲靖市“童心向党·爨娃说党史”节目录制,向同学们讲述“最后一次党费”“半条被子”等红色故事;他热爱中华优秀传统文化,在阅读中走进经典,刻苦练习爨体书法,积极参加书法、作文等比赛,多次获奖。

曲靖市沾益区望海小学施金良  
暖心男孩 心中有爱

施金良是一名五年级学生。班上一名同学脚意外受伤,他每天帮助该同学背书包、打饭,帮助其上下楼梯;一名同学患病住院急需用钱,他悄悄把自己的500元压岁钱送去;他还把自己参加征文比赛获得的400元奖金送给孤寡老人。

通海县里山中心小学陈勤英  
足球女孩 自立自强

陈勤英是个哈尼族女孩,她从小喜欢踢足球,四年级加入学校足球队,2022年参加云南省足协青少年后备力量比赛。生活中,她自立自强,主动承担家务,辅导弟弟妹妹做功课。她被评为“优秀运动员”“玉溪市优秀少先队员”。

元江县甘庄小学杨文仙  
刻苦努力 笑对困难

杨文仙的父亲在一场大火中为了营救家人不幸去世,母亲外出打工杳无音讯。杨文仙没有被生活的艰难打倒,每天帮助奶奶做饭洗碗、养牛喂鸡、照顾弟弟妹妹。同时,她刻苦努力学习,是品学兼优的好学生。

龙陵县龙山小学杨睿瑶  
诵读经典 才艺双全

杨睿瑶是一名红色故事宣讲员。她品学兼优、爱好广泛,2019年以来连续四年参加省级“云岭杯”中华经典诵读大赛,获得两次一等奖、两次二等奖;在第七届全国青少年语言艺术盛典情景朗诵《永不褪色的旗帜》、经典诵读《信仰之光》中扮演角色。

昌宁县耈街民族中学马曾于  
孝敬父母 刻苦学习

马曾于家住在耈街彝族苗族乡,她从小孝顺父母、勤快能干,总是尽己所能为父母分担家务。她不仅自己刻苦学习,而且带动全班同学共同进步,2022年8月被评为云南省“三好学生”。

元谋县平田小学李晓  
助人为乐 心灵美好

李晓班上一名女同学因病无法独立行走,她每天背着这名同学爬楼梯上课、上厕所,陪着她做游戏、讲故事、聊天……三年如一日,助人善举得到全校师生的好评。

楚雄市北城小学王子骏  
勤学善思 知行合一

王子骏从小爱好传统非遗项目珠心算,多次代表所在学校参加全国、省、州珠心算比赛,被评为“国家优秀珠心算选手”。他勤于思考,动手能力强,获得青少年科技创新大赛一等奖,他设计制作的“太阳系八大行星模型”被学校当作教具使用。

# 新时代 云南 好少年

日前,省文明办会同省教育厅、团省委、省妇联、省关工委等部门,在全省评选出39名2023年“新时代云南好少年”。

他们中,有的自强不息勇敢追梦,有的心怀感恩乐观向上,有的品学兼优助人为乐,有的勤学善思热爱科学……他们从不同侧面展现了我省新时代青少年爱党爱国、向上向善、自立自强的精神风貌,成为云南各民族青少年学习的榜样。

蒙自市凤凰小学邓博仁  
小小达人 勇于创新

邓博仁勤于思考,善于创新,他与同学共同设计制作机器人模拟关灯工具,并创作成科学小短剧,获得第十三届云南省科学影像节省级三等奖。他喜好计算机编程,获“梦熊杯”全国中小学生信息学奥赛联赛一等奖,编程作品《云南密码—金丝猴历险记》获得省级一等奖。

开远市羊街乡红土小学罗守信  
热爱生活 不屈逆境

罗守信幼年母亲病逝,父亲外出务工后杳无音讯,留下他和爷爷奶奶相依为命。他主动做家务、干农活,照顾爷爷奶奶。他学习勤奋、成绩优异,热爱生活,喜爱绘画,绘画作品多次获奖。他被评为“新时代红河好少年”。

蒙自市惠民小学杨淑榆  
宣讲党史 传递爱心

杨淑榆爱好广泛,是蒙自市第一届“红色小蜜蜂”志愿讲解员,宣讲党史30余场,多次在各级比赛中获奖。2022年,她在“99公益日 爱在蒙自”慈善义卖活动中担任主持人和义卖志愿者,和小伙伴们一起为山区孩子筹集善款2万余元。

马关县第二小学陈玺屹  
童心向党 热心助人

陈玺屹是马关县第一批“红色少年宣讲队”队员,参加线上线下红色宣讲20余场次,录制《红色故事我来讲》节目18期。他乐于助人,班上同学脚部受伤,行动不便,他主动当起“双拐”直至同学痊愈。

文山北实验小学谭景心  
多才多艺 绽放光彩

谭景心品学兼优,爱好演讲、朗诵、主持、绘画,获得云南省第二届青少年语言艺术总决赛金话筒奖,2021年、2022年连续两年担任文山少儿春晚主持人。

丘北县锦屏小学赵婧媛  
民族文化传播使者

赵婧媛和父亲都是丘北县民族文化志愿宣讲员。她经常利用假期,跟随父亲走进民族村寨,学习民族手工艺、学唱民族歌曲。2021年5月走上央视舞台,展示壮族服饰文化、山歌文化和节日文化。2022年被评为“新时代文山好少年”。

澜沧县糯扎渡镇中心小学谷璇  
宝藏女孩 能舞善画

谷璇是同学眼中的“宝藏女孩”,学校文艺晚会,能看到她优雅的舞姿;绘画比赛,能看到她美丽的画作。她曾获得澜沧县第七届“国学经典诵读”三等奖,舞蹈作品《加油,中国宝贝!》在“艺心向党”才艺比赛中获得县级金奖。

墨江县民族学校普琳雅  
勤奋学习 特长突出

普琳雅是一名哈尼族女孩,她学习成绩优异,兴趣广泛,爱好演讲、绘画、舞蹈、陶笛。2019年获得墨江县“听党话·感党恩·跟党走”演讲比赛二等奖,2023年获得“和谐校园,魅力英语”英语演讲比赛特等奖。

普洱市思茅区第三中学徐欣  
孝敬长辈 自强不息

因家庭变故,佤族女孩徐欣和70多岁体弱多病的奶奶相依为命。为了方便照顾奶奶,她在学校附近租了一间小房子,边上学边照顾奶奶。她多次被评为区级、校级“三好学生”。

勐海县第一小学白鑫美  
关爱帮助留守儿童

白鑫美是云南省第七次少年先锋队代表大会代表。她热心助人,经常帮助身边的留守儿童,和他们一起唱歌、跳舞、做游戏,她还担任小老师的角色,辅导留守儿童做作业,力所能及帮助他们解决生活、学习中的困难。

勐腊县勐捧中心小学范可欣  
心中有光 驱散黑暗

2018年,范可欣因罹患白血病,秀发掉光了,但她却乐观地说:“光头亮、凉、靓,有谁能比我更闪亮?我要用我的光驱走黑暗!”因病休学一年后,她重返校园,奋起直追,各科成绩又名列前茅,2022年,她被评为“新时代勐腊好少年”。

大理州实验小学梅子言  
读书润心 实践锐志

梅子言于2021年参加脱贫攻坚题材电影《你是我的一束光》拍摄;2022年,在世界青年发展论坛上作为中国少年代表进行大会演讲,在“天宫课堂”上与神舟十四号飞行乘组航天员实时互动;2023年,在航天励志科普讲座中与杨利伟将军交流互动。

宾川县拉乌完小崔思敏  
大山深处 诗词少年

拉乌乡是一个闭塞的小山村,崔思敏从小立志要走出大山。从5岁开始,他就爱上了中国古诗词。从那时起,不论是放牛还是随父母上山种地,山谷里经常能听到他琅琅的吟诵声。他再次登上央视诗词大会主舞台,获得两枚金徽章。

巍山县牛街乡爱民小学毕鹏菲  
知书达理 尊师孝亲

毕鹏菲的父母长期在外务工,在家里,她主动承担家务,照顾奶奶。在学校,她学习成绩优异,协助老师管理班级,是老师的“小助手”。2022年,她荣获“全国优秀少先队员”称号。

芒市西山乡营盘民族小学丁恩熙  
苦学技艺 传承文化

丁恩熙是一名景颇族少女,她自学景颇族各支系的基本用语和景颇族歌舞、织锦技艺,立志成为景颇族优秀文化的传承者。2022年,被共青团芒市委聘为“芒苗苗”红领巾讲解员,先后为1万余名国内外参观者提供义务讲解服务。

芒市第三小学字迅  
能歌善舞的“扎妮扎”

字迅能说一口流利的阿昌话,大家都叫她“扎妮扎”(阿昌话,意为漂亮小姑娘)。她经常带领同学唱《我是阿昌好少年》等民族歌曲,与同学一起学习傣族舞、景颇舞、傈僳舞。

陇川县第一小学蔡明睿  
热心传承非遗技艺

受家庭熏陶,傣族少年蔡明睿常常跟随奶奶学习果雕非遗技艺。通过日积月累的练习,他已经能够熟练地在西瓜、南瓜上雕出精美图案。他表示,长大后会积极传承和弘扬傣族非遗文化。

宁南县民族小学胡杨洋  
爱心天使 阳光少年

因为妈妈左腿残疾,胡杨洋经常懂事地帮妈妈买菜、做饭、照顾妹妹,她还帮助同学解决学习难题。她多才多艺,获得全国推广普通话系列活动经典诵读比赛“一等奖”、云南省“新时代好少年·红心向党”征文评选二等奖,曾获得“云南省优秀少先队员”称号。

丽江市古城区祥和中心校杨家昊  
身残志坚 向阳而生

杨家昊是一名纳西族少年。因为肢体残疾,他必须每天在上课之外坚持康复训练,他的执着和坚韧感动了老师和同学,他热爱阅读,霍金、张海迪等名人成为他顽强前行的精神力量。

贡山县茨开镇中心学校马畅  
阳光自信 展现风采

独龙族少女马畅阳光自信,热爱学习,喜欢书法、绘画、主持,获得第三十届怒江州青少年科技创新大赛“青少年科幻绘画”一等奖、云南省新时代好少年“强国有我”演讲展示活动省级二等奖。

兰坪县城区第一完小王彦丹  
无惧困苦 意志顽强

王彦丹家庭条件困难,但她从不抱怨,生活的艰难磨砺了她顽强的意志。她关心家人、孝敬长辈,精心照顾患病的奶奶。她学习成绩优异,爱好广泛,先后获得“创新绘画”省级金奖、州级“三好学生”等荣誉。

香格里拉市第一中学和钰晨  
兴趣广泛 乐于创新

和钰晨是一名藏族学生,她尊敬师长,团结同学,乐于助人,学习成绩优异,被评为云南省“三好学生”。她兴趣广泛,尤其爱好机器人技术。2023年,在第三十七届云南省青少年科技创新大赛“机器人创新挑战赛”中获得银牌。

德钦县德钦中学鲁茸卓玛  
热心助人 勤奋学习

鲁茸卓玛心地善良、乐于助人,同学们遇到困难,首先想到向她求助,她总是耐心地帮助同学。她曾获得梅里诵读比赛二等奖,“我心向党”主题演讲比赛一等奖,两次获得迪庆州民族团结绘画比赛一等奖。

沧源县国门小学李晨晨  
编程少年 勇敢追梦

李晨晨在信息技术课上迷上了编程,先后荣获第四届腾讯青少年人工智能“创意编程活动”一等奖、2022世界机器人大赛锦标赛tge引擎虚拟机器人挑战赛二等奖等。

沧源县勐董镇中心完小李舒萧  
用歌声传播佤族文化

李舒萧喜欢唱歌,他的音域宽广、音色优美,2022年5月他演唱的佤族童谣《守谷调》在“学习强国”学习平台展播;他获得中央电视台“非常6+1”节目临沧赛区海选二等奖,曾参与中央电视台、云南电视台“非物质文化遗产”宣传片拍摄。